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      ПЕРЕДМОВА______________________________________ 

 

Особливостями сучасного стану розвитку біосфери є інтен-

сивний антропогенний вплив на всі без винятку рівні організації 

життя – від субклітинного, клітинного до екосистемного. Збере-

ження природних комплексів сьогодні в усьому світі є пріорите-

том, адже досвід розвинутих країн показав, що могутність дер-

жави визначається перш за все високим рівнем розвитку культу-

ри та технологій, в тому числі культури природокористування. 

Широкий розвиток енергетики, ресурсозатратних промислових 

технологій, урбанізація, інтенсивне ведення сільського госпо-

дарства, військова діяльність, ріст чисельності населення на Зе-

мній кулі та інші фактори, все більше спонукають до виробниц-

тва органічної продукції, під час виробництва якої виключається 

застосування хімічних добрив, пестицидів, генетично модифіко-

ваних організмів, консервантів тощо. 

Органічне сільське господарство має значні переваги ще і 

тому, що воно знижує ризик втрати здоров’я для сільськогоспо-

дарських працівників, задіяних на виробництві продукції, адже 

саме вони, найбільш уразливі до дії пестицидів та інших хіміка-

тів, які використовує конвенційне виробництво. Незаперечним є 

те, що органічні продукти є більш корисними для споживачів, 

завдяки мінімізації впливу на здоров’я токсичних і стійких хімі-

чних речовин. Овочі та фрукти містять у своєму складі понад 20 

пестицидів, м’ясо та молоко, в значній мірі, містить антибіоти-

ки, гормони, стимулятори росту, штучні антиоксиданти та барв-

ники, інші хімічні речовини, що значно впливають на смакові 

відчуття та якість такої продукції. Інтенсивний розвиток біотех-
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нологій, нарощування темпів створення генетично модифікова-

них організмів, також спонукають підвищеному попиту насе-

лення до екологічно чистих продуктів. В той же час, за дослі-

дженнями вчених, з різних країн світу, органічні продукти на 

50% містять більше таких поживних речовин, як мінерали та 

вітаміни, ніж аналогічні продукти вироблені на промислових 

фермах. 

Надзвичайно корисні органічні продукти для дітей, тому що 

їхній організм більш вразливий до дії хімічних речовин та анти-

біотиків, що часто містяться у продуктах харчування. У зв’язку з 

цим, світовий ринок органічної продукції розвивається швидки-

ми темпами. Україна зробила, лише, перші кроки у формуванні 

та становленні ринку органічної продукції, який є вже досить 

розвинутим у інших країнах. Останнім часом, український орга-

нічний ринок стрімко йде вгору, завдяки прагненню покупців до 

здорового харчування та зростаючого позитивного впливу су-

часних альтернативних технологій по виробництву основних 

продуктів споживання для населення. За дослідженнями FiBL 

(Дослідний інститут органічного сільського господарства), в 

Україні сертифіковано 16 видів органічних продуктів, а саме: 

крупи зернобобових і зернових культур, овочі, олійні, дині, ка-

вуни, гарбузи, фрукти, ягоди, виноград, олійні культури, моло-

ко, м’ясо, гриби, горіхи, мед. 

Одним з найбільш повноцінних харчових продуктів, є м'ясо. 

Виробництво м’яса свиней в світі постійно збільшується. Спо-

стерігається значна індустріалізація галузі та висока її концент-

рація, що негативно впливає на здоров’я тварин та якість отри-

маної від них продукції. Окрім цього, за останні роки свинарст-

во, в усьому світі, стикається з цілою низкою проблем, зокрема: 

значне подорожчання енергоносіїв, прийняття країнами ЄС ряду 

законів про захист тварин і навколишнього середовища, конку-
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ренція на глобальному ринку з виробниками, які мають переваги 

у вигляді помірного клімату та дешевих кормів, підвищення ви-

мог споживача до якісних показників свинини. Тому і ціни на 

органічне м'ясо свиней мають бути вищими. В розвинених краї-

нах Європи та Північної Америки ця свинина продається під 

відповідними марками і має значно вищу ціну. В той же час, 

успішний розвиток ринку органічних продуктів в Україні буде 

базуватисяі на розширенні достовірного інформаційного прос-

тору, для обізнаності всих категорій споживачів, про корисні 

властивості цих продуктів харчування.  

Водночас, активно здійснюється формування світового рин-

ку органічної продукції. Для того, щоб наша держава зайняла на 

ньому достойну нішу, вона має підтримати вітчизняних товаро-

виробників органічної продукції дотаціями, забезпечити норма-

тивно-правовими і законодавчими актами, максимально сприяти 

розвитку цієї сфери виробництва.  

Автори мали за мету ознайомити шановного читача з еколо-

гічним станом сільських територій в Україні, існуючими законо-

давчими актами України та Європейського Союзу, які регулю-

ють органічне виробництво, з тенденціями розвитку фермерсь-

ких господарств та технологією виробництва органічної свини-

ни. Систематизовані матеріали, з якими Ви ознайомитеся в цій 

книзі, є посильним вкладом авторського колективу в популяри-

зацію органічного виробництва свинини в Україні. 

 

Віце-президент НААН, 

академік НААН, 

доктор с.-г. наук, професор                       М.І. Бащенко 
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 “Коли  працюєш за технологією біологічного  

виробництва – розвиваєш інтелект,… на відміну   

від простого використання хімікатів.”  

                                                           (С.С. Антонець)  

ВСТУП_________________________________________________ 

 

Сільське господарство - це галузь економіки, яка являє со-

бою виробниче підприємство і частину оточуючої  його екосис-

теми, з якою воно тісно пов’язане. Виробництво у сільському 

господарстві відбувається на основі природних засобів середо-

вища: ґрунту, води, повітря та ландшафту. Працівники галузі 

землеробства і тваринництва, як і решта населення, зобов’язані 

оберігати навколишнє середовище, а рівень навантаження сіль-

ськогосподарського виробництва на його стан не повинен пере-

вищувати допустимий рівень. Методи господарювання, мають 

вирішальний вплив не лише на забруднення ґрунту, води і пові-

тря, а й на оточуюче нас довкілля.  

Мешканці сіл і міст через непродумане використання при-

родних багатств часто сприяють деградації природи. Нерідко це 

відбувається через брак знань в цій галузі та застосування тра-

диційних методів господарювання (надмірне використання ор-

ганічних і мінеральних добрив, пестицидів, генетично модифі-

кованих рослин тощо), які справляють шкодочинну дію на на-

вколишнє середовище.  

Питання екологічної безпеки і якості продуктів харчування 

знайшли своє відображення в Основному Законі України, зок-

рема: «Забезпечення екологічної безпеки і підтримання екологі-

чної рівноваги на території України, подолання наслідків Чор-

нобильської катастрофи, як катастрофи планетарного масштабу, 

забезпечення генофонду Українського народу є обов’язком дер-

жави» (Стаття 16. Конституції України) та «Кожен має право на 

безпечне для життя і здоров’я довкілля та на відшкодування за-
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вданої порушенням цього права шкоди. Кожному гарантується 

право вільного доступу до інформації про стан довкілля, про 

якість харчових продуктів і предметів побуту, а також право на 

її поширення. Така інформація ніким не може бути засекречена» 

(Стаття 50. Конституції України). 

Нині широко пропагується програма урівноваженого розви-

тку сільського господарства і сільських місцевостей. Це знахо-

дить своє відображення в політиці Європейського Союзу (ЄС), 

який підтримує менш інтенсивні методи господарювання, реалі-

зуючи сільськогосподарські програми з урахуванням потреб 

щодо збереження довкілля. 

Навіть із сьогоднішнім рівнем деградації грунтів, викорис-

товуючи природні технології, Україна може прогодувати 150 

млн. населення повноцінними продуктами. Якісні продукти хар-

чування сьогодні на світовому ринку в дефіциті і цей дефіцит з 

роками тільки зростає [158]. 

В країнах з розвинутим свинарством, вимоги органічного 

ринку і стандарту EUROP сприяють якісному розвиткові систем 

розведення, годівлі та утримання свиней. З метою інтеграції Ук-

раїни в економіку країн Європи необхідно працювати над пи-

таннями узгодження наших стандартів з вимогами відповідних 

стандартів, що діють в країнах ЄЕС [199]. 

З метою поширення, серед населення країни, зокрема сіль-

ського, знань про екологічний стан довкілля та його роль у ви-

робництві екологічно чистої продукції, автори в перших чоти-

рьох розділах книги намагалися донести читачам необхідну ін-

формацію про тісний зв’язок галузей органічного землеробства, 

органічного рослинництва та органічного свинарства. При цьо-

му, перші дві галузі, є первинними і основополагаючими, оскі-

льки призначені виробляти екологічно безпечні харчі для насе-
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лення, сировину для харчової і легкої промисловості та корми 

для сільськогосподарських тварин. 

 

 

Розділ 1._______________________________ 
 

ОСНОВИ ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА 

       СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ ПРОДУКЦІЇ 

 

 

 

У погоні за продуктивністю на зміну натуральним прийо-

мам господарювання прийшли промислові, які маючи на меті 

нарощування врожайності сільськогосподарських культур, та 

збільшення продуктивності ферм, передбачають обов’язковою 

умовою використання на сільськогосподарських об’єктах синте-

тичних хімічних речовин для захисту рослин та відгодівлі худо-

би у кількостях, які перевищують ємність сільськогосподар-

ського середовища. Такий метод господарювання, відомий як 

інтенсивне землеробство, широко застосовувався в другій поло-

вині 20-го століття і продовжує застосовуватись сьогодні, запо-

діюючи значної шкоди довкіллю та призводить до зниження 

якості сільськогосподарської продукції. 

Саме внаслідок розвитку інтенсивного землеробства людст-

во було змушене шукати та переходити на альтернативні моделі 

господарювання. Саме такою формою є екологічне, або органіч-

не землеробство. 

Екологічно безпечне або органічне виробництво продукції 

сільського господарства – це цілісна система виробництва, яка 

сприяє та покращує здоровий рівень агроекосистем, включаючи 

біологічне розмаїття, біологічні цикли та біологічну активність 

ґрунтів. В органічному виробництві необхідно уникати викорис-

тання синтетичних добрив та пестицидів. Органічне виробницт-
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во не може повністю виключати наявність окремих домішок 

через загальне забруднення довкілля. Однак методи органічного 

виробництва направлені на нівелювання рівня забруднення по-

вітря, ґрунтів та води [271]. 

Отже, основною метою органічного виробництва сільсько-

господарської продукції є оптимізація здорового та продуктив-

ного співіснування наступних чинників агроекосистеми: ґрунту, 

рослин, води, повітря, тварин та людей, з урахуванням інтересів 

наступних поколінь. 

До альтернативних методів ведення сільського господарства 

можна віднести такі прогресивні технології [244]: 

–  біоінтенсивне міні-землеробство (Biointensive Mini-

Farming), біодинамічне землеробство (Biodynamic Agriculture);  

–  ефективні мікроорганізменні (ЕМ) технології (Effective 

Microorganism Technologies);  

–  мало витратне, стале ведення господарства (LISA - Low 

Input Sustainable Agriculture) та інші.  

Ці моделі ґрунтуються на глибокому розумінні процесів, що 

відбуваються в природі, спрямовані на поліпшення структури 

ґрунтів, відтворення їх природної родючості та сприяють утво-

ренню екологічно стійких агроландшафтів і як наслідок стійких 

агроекосистем, на базі яких, із внесенням мінімальних енергети-

чних затрат, можна будувати продуктивні екологічні ферми для 

ведення сільського господарства. Саме до таких систем агрови-

робництва належить і органічне (екологічне) або так зване «зе-

лене виробництво» (Organic Farming). 

Одним із засновників ідеології нових форм ведення сільсь-

кого господарства був японський філософ Мокиши Окада (1882-

1955), який вважав, що сільське господарство має вирішувати 

такі завдання:  

–  пропонувати продукти харчування, що не тільки підтри-

мують життєдіяльність, а й поліпшують здоров’я людей;  

–  бути економічно вигідним для виробника і споживача;  
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–  виробляти продукти в кількості, що є достатньою для за-

доволення потреб зростаючого народонаселення;  

–  не порушувати біологічної рівноваги в природі, бути еко-

логічно безпечним;  

–  використовувати досить прості, стабільні і доступні мето-

ди та засоби ведення господарства.  

Важливою складовою сталого сільського господарства є 

альтернативні методи господарювання, які розробляються понад 

60 років. Наукові дослідження з цього питання проводяться, зо-

крема, і Міжнародною федерацією «Рух за органічне сільське 

господарство» (IFOAM), заснованою у 1972 році. Термін 

«Organic Farming» був запроваджений саме цією організацією 

[244].  

У країнах Західної та Східної Європи, США, а також у де-

яких країнах із перехідною економікою проведено теоретичні 

обґрунтування, розроблено законодавчу базу й впроваджено у 

виробництво різні напрями альтернативного сільського госпо-

дарства. В країнах Європейського Союзу загальноприйнятим 

вважається термін «екологічне сільськогосподарське виробниц-

тво», проте в інших країнах світу використовують також назви 

«органічне», «біологічне» сільське господарство.  

Під терміном «Organic Farming – органічне землеробство» 

більшість людей розуміє сільськогосподарську практику без 

використання синтетичних пестицидів і добрив, і мало хто заду-

мується над якістю кормової бази для тварин сільських госпо-

дарств. Група досліджень з органічного землеробства Департа-

менту сільського господарства США (USDA) у 1980 році запро-

понувала таке визначення: «Органічне землеробство - це систе-

ма виробництва сільськогосподарської продукції, яка забороняє 

або значною мірою обмежує використання синтетичних комбі-

нованих добрив, пестицидів, регуляторів росту та харчових до-

бавок до кормів при відгодівлі тварин [271].  
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Така система наскільки можливо максимально базується на 

сівозмінах, використанні рослинних решток, гною та компосту, 

бобових рослин і рослинних добрив (сидератів), органічних від-

ходів виробництва, мінеральної сировини, механічному обробіт-

ку ґрунтів і біологічних засобах боротьби зі шкідниками з метою 

підвищення родючості та покращення структури ґрунтів, забез-

печення повноцінного живлення рослин і, як наслідок, форму-

вання здорової кормової продукції для тваринництва». 

Пізніше, у квітні 1995 року, Колегія з національних стандар-

тів органічної продукції USDA запропонувала дещо інше визна-

чення, яке базується на «мінімальному використанні неприрод-

ної (штучної) сировини й матеріалів та агротехнічних прийомах, 

які відроджують, підтримують та покращують екологічну гар-

монію». Згідно із цим визначенням керівним принципом для 

органічного землеробства є використання матеріалів і техноло-

гій, які покращують екологічну рівновагу в природних системах 

та сприяють створенню стійких і збалансованих агроекосистем. 

При цьому головною метою є оптимізація «здоров’я» та продук-

тивності ґрунтової фауни, рослинного і тваринного світу та 

людського суспільства [68,70,71]. 

За визначенням Міжнародної федерації з розвитку органіч-

ного землеробства (IFOAM) «Органічне землеробство об’єднує 

всі сільськогосподарські системи, які підтримують екологічно-, 

соціально- та економічно доцільне виробництво сільськогоспо-

дарської продукції. В основі таких систем лежить використання 

локально-специфічної родючості ґрунтів як ключового елементу 

успішного виробництва. Такі системи використовують природ-

ний потенціал рослин, тварин і ландшафтів і спрямовані на гар-

монізацію сільськогосподарської практики та навколишнього 

середовища [131].  

Органічне землеробство суттєво зменшує використання зо-

внішніх факторів виробництва (ресурсів) шляхом обмеження 

застосування синтезованих хімічним шляхом добрив, пестици-
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дів і фармпрепаратів. Замість цього для підвищення врожаїв і 

для захисту рослин використовуються інші агротехнологічні 

заходи, різноманітні природні чинники та біологічні методи за-

хисту рослин. Органічне землеробство дотримується принципів, 

які зумовлені місцевими соціально-економічними, кліматични-

ми та історико-культурними особливостями».  

Згідно з офіційною точкою зору IFOAM виробництво та пе-

реробка органічної продукції ґрунтується на багатьох принци-

пах, серед яких неможливо виділити пріоритетні, бо всі вони 

однаково важливі. Такими принципами є: 

–  виробництво високоякісного продовольства, сировини та 

інших продуктів у достатній кількості;  

–  узгодження виконання робіт у системі виробництва з при-

родними циклами та живими системами ґрунтів, рослинного і 

тваринного світу;  

–  визнання більш широкого соціального й екологічного 

впливу поза та в межах системи органічного виробництва і пе-

реробки;  

–  збереження та покращення родючості та біологічної акти-

вності ґрунтів за допомогою місцевих культурних, біологічних і 

механічних методів замість використання зовнішніх факторів 

виробництва (ресурсів);  

–  збереження агро- та біорізноманіття в господарствах та їх 

оточенні, шляхом використання сталої системи виробництва і 

захисту живої природи; 

–  сприяння відповідальному використанню та збереженню 

водних ресурсів з усіма їх живими організмами;  

–  використання в системах виробництва та переробки, на-

скільки це можливо, відновлюваних ресурсів, запобігання їх 

втратам і забрудненню;  

–  стимулювання місцевого й регіонального виробництва та 

руху продукції до споживачів;  
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–  створення гармонійного балансу між виробництвом рос-

линної продукції і тваринництвом;  

–  забезпечення таких умов утримання, в яких свійські тва-

рини виявляють природну поведінку;  

–  використання пакувальних матеріалів, які підлягають ре-

утилізації або розкладаються біологічним шляхом;  

–  забезпечення кожному зайнятому працівникові в органіч-

ному землеробстві та переробці його продукції рівня якості жит-

тя, який задовольняє вимогам здорового й безпечного середо-

вища;  

–  спрямованість на встановлення соціально-орієнтованого 

ланцюга «виробництво – переробка - реалізація» з дотриманням 

екологічних вимог; 

–  визнання важливості й необхідності вивчення місцевого 

досвіду і традиційних форм господарювання. 

З огляду на вищенаведене, найбільш точним щодо суті мо-

жна вважати визначення органічного землеробства як системи 

сільськогосподарського менеджменту агроекосистем, що ґрун-

тується на максимальному використанні біологічних факторів 

підвищення родючості ґрунтів, агротехнологічних заходів захи-

сту рослин, а також на виконанні комплексу інших заходів, які 

забезпечують екологічно-, соціально- та економічно доцільне 

виробництво сільськогосподарської продукції й сировини. 

Технології органічного землеробства стрімко поширюються 

в усьому світі. Так, лише в країнах ЄС кількість так званих «ор-

ганічних» господарств за останні 15 років зросла більш ніж у 20 

разів. [271].  

Ринки органічної сільськогосподарської продукції та харчо-

вих продуктів уже діють у багатьох країнах світу, передусім у 

США та ЄС, де створена й успішно функціонує відповідна ін-

фраструктура сертифікації, маркетингу та реалізації органічних 

продуктів [169]. Так, у США вже майже 40% американців спо-

живають органічну продукцію, при цьому 37% із них вживають 
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ці продукти більше одного разу на день, 39% – вживають орга-

нічні продукти принаймні раз на тиждень і лише 24% вживають 

органічні продукти нерегулярно. Мотивацією для споживання 

органічної продукції є такі міркування: екологічна безпека хар-

чування, висока якість і свіжість продуктів; вищі смакові якості 

органічної продукції; збереження природного середовища у 

процесі виробництва; відсутність генетично модифікованих ор-

ганізмів.  

За повідомленням Федерації органічного руху України, за-

раз в нашій країні вже 210 сертифікованих органічних підпри-

ємств, які ведуть господарю вання на понад 410 тис. га землі. За 

загальною площею земель під органічним виробництвом Украї-

на зараз посідає 21 місце у світі, а за площею «органічної» ріллі 

ми входимо до першої десятки. Внутрішній ринок органічної 

продукції в нашій країні відчутно зріс протягом останнього де-

сятиліття: у 2007 році він становив 0,5 млн. євро, а в 2015-му – 

вже 17 млн. євро. [81]. 

Для ведення органічного землеробства сільськогосподарські 

землі повинні відповідати певним вимогам щодо рівня їх забру-

днення шкідливими речовинами: пестицидами, важкими мета-

лами, радіонуклідами тощо. Фахівцями Інституту агрохімії і 

ґрунтознавства НААН України було проведено аналіз еколого-

токсикологічного стану орних земель України та виділені зони, 

придатні для вирощування екологічно чистої продукції. Дослі-

дження показали, що антропогенне забруднення територій в 

Україні має не суцільний, а локальний характер. Крім того, за-

лишилася частка чистих земель, де рівень забрудненості значно 

нижчий порівняно з країнами Західної Європи (рис. 1 та 2).  

За деякими даними, в Україні залишилось чотири невеликих 

регіони, де  ґрунти  ще  не  забруднені  до  небезпечних меж і де 

можливе вирощування екологічно чистої продукції на рівні най-

суворіших світових стандартів:  
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  Рис. 1. Карта України щодо загальної оцінки стану ґрунтів. 
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   Рис. 2. Карта України щодо забруднення ґрунтів важкими  

металами та пестицидами. 

 

– Північно-Полтавський – охоплює більшу частину Полтав-

ської, північно-західні райони Харківської, південно-західні 

райони Сумської, південно-східні райони Чернігівської і східні 

райони Київської та Черкаської (лівобережна частина з чорно-

земами типовими мало- і середньогумусними з площею понад 

300 тис. га.) областей;  
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–  Вінницько-Прикарпатський – тягнеться широкою смугою 

близько 100 км від м. Попельня Житомирської області і простя-

гається до півночі Вінницької, Хмельницької і Тернопільської 

областей у напрямку до м. Львова; 

–  Південно-Подільський – включає невелику південно-

східну частину Вінницької області, південно-західну частину 

Кіровоградської області, північ Миколаївщини і північну поло-

вину Одеської області; 

–  Північно-східно-Луганський – охоплює Мілоський і Но-

вопсковський райони Луганської області [169].  

Однак недостатньо лише наявності територій, потенційно 

придатних для ведення органічного землеробства. Слід чітко 

уявляти, що перехід від звичайних (інтенсивних) технологій 

агровиробництва до органічного землеробства (так званий кон-

версійний період) є досить тривалим процесом (за деякими да-

ними – від 2 до 5 років) і супроводжується певними ризиками та 

необхідністю вирішення низки проблем.  

Основні проблеми, що впливають на темпи розвитку еколо-

гічного землеробства, наступні:  

–  низький рівень поінформованості та обізнаності сільсько-

господарських виробників і населення щодо органічного земле-

робства;  

–  низька технологічна культура сільськогосподарського ви-

робництва;  

–  відсутність відповідної законодавчої бази;  

–  відсутність системи та органу сертифікації екологічно чи-

стої продукції;  

–  відсутність переробної промисловості даної продукції;  

–  відсутність досвіду функціонування ринків збуту даної 

продукції та внутрішнього ринку;  
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– відсутність можливості страхування ризиків, що пов’язані 

з фінансовими витратами тощо.  

Уряди багатьох країн, із метою заохочення фермерів запро-

ваджувати нові форми ведення сільськогосподарської діяльності 

та підтримки господарств на період конверсії, коли можливі фі-

нансові збитки, надають їм відповідну фінансову допомогу. На-

приклад, у 2001 р. в Польщі «органічні» господарства отримува-

ли субсидії в розмірі 108 доларів на кожні 100 га ріллі, 38 дола-

рів у розрахунку на гектар пасовища (луків) і близько 150 дола-

рів на кожний гектар багаторічних насаджень. Крім того, держа-

ва також частково компенсувала вартість проведення сертифіка-

ції «органічних» господарств. В Ірландії господарства розміром 

менше 3 га в період конверсії отримують дотацію в розмірі 242 

євро/га, а після отримання статусу «органічного» господарства – 

121 євро/га. Для господарств, що мають площі від 3 до 40 га, 

підтримка відповідно становить 181 і 91 євро/га [253]. 
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Історичні довідки 
                                      Сільське господарство - галузь економіки, 

спрямована на забезпечення населення продукцією і отримання 

сировини для ряду галузей промисловості. Виробництво еколо-

гічно чистої продукції свинарства тісно пов’язане з системою 

землеробства, яка проходила тривалий розвиток в історичному 

аспекті, відповідно з розвитком продуктивних сил суспільства.  
Система землеробства - це комплекс взаємопов’язаних тех-

нологічних (агротехнічних), меліоративних і організаційних за-

ходів з використання землі, відновлення та підвищення родючо-

сті ґрунту. За ступенем інтенсивності можна виділити чотири 

групи систем землеробства:  

 примітивні, 

 екстенсивні, 

 перехідні від екстенсивних до інтенсивних, 

 інтенсивні [215]. 

Розглянемо розвиток цих чотирьох груп більш детально в 

розрізі епох розвитку людства та цивілізації. Першою епохою на 

яку слід звернути увагу – це епоха неоліту, яка несла велику 

революційну ідею створення нового світу за допомогою нових 

знарядь праці. 

Неолітична революція 

Неолітична революція – це перехід людських громад від 

примітивної економіки мисливців і збирачів до сільського гос-

подарства, заснованому на землеробстві і тваринництві, тракту-

ється ученими (академік Г.Б. Поляк, професор А.Н. Маркова), як 

перехід від присвоювання до виробляння, тобто нової економі-

ки. За даними археології, одомашнення тварин і рослин відбува-

лося в різний час незалежно в 7-8 регіонах. Самим раннім цент-

ром неолітичної революції вважається Близький Схід, де одо-

машнення почалося не пізніше, ніж 10 тис. років тому [31].  

У центральних областях перетворення або заміщення мис-

ливсько-збиральних товариств аграрними датується широким 
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часовим діапазоном від Х до III тисячоліття до н.е., в більшості 

периферійних областей перехід до виробничого господарства 

завершився значно пізніше.  

Існує кілька конкуруючих теорій про причини появи земле-

робства. Найбільш поширеними вважаються наступні.  

Теорія «оазисів», прихильником якої був сам Гордон Чайлд 

[16]. Вона пов’язує економічні зміни до змін клімату в кінці 

льодовикового періоду.  

Теорія «горбистих схилів». Припускає, що одомашнення 

почалося на горбистих схилах гір Тавра в Туреччині і Загросу в 

Ірані, де клімат не був посушливим і збереглась різноманітність 

диких тварин і рослин [9].  

Теорія «фієсти» [18] припускає, що в рамках місцевої куль-

тури мала місце демонстрація своєї влади і могутності.  

«Демографічна теорія», запропонована Карлом Зауером 

[41,8], припускає, що збільшення чисельності населення було не 

наслідком, а причиною переходу до землеробства.  

Теорія «цілеспрямованої еволюції» [38] розглядає одомаш-

нення рослин, як результат взаємного пристосування людей і 

рослин.  

Ще один варіант пов’язання економічного прогресу із змі-

нами клімату полягає у припущенні, що поява землеробства ста-

ла можливою в зв’язку з настанням тривалого періоду стабіль-

ного та передбачуваного клімату [47]. 

Гіпотеза релігійної революції. Полягає в тому, що причи-

ною, яка спонукала людей до осілого способу життя, з’явилася 

нова релігійна ідея, згідно з якою виникла необхідність зберіга-

ти зв'язок з померлими предками. 
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 Стародавні центри 

Сільське господарство зазнало значних змін з часів раннього 

землеробства. У Передній Азії, Єгипті, Індії почалося перше 

планомірне вирощування та збір рослин, які раніше збиралися в 

дикому вигляді. Перші злаки були окультурені в районі Родючо-

го півмісяця - пшениця (точніше, полба: однозернянка і двозер-

нянка), потім ячмінь і жито [20, 40]. З Близького Сходу ці куль-

тури поширилися на північ Африки, на південний схід Європи, в 

Персію і далі в Індію.  

Дещо пізніше незалежне «відкриття» сільського господарст-

ва відбулося в долинах китайських річок Янцзи і Хуанхе, в аф-

риканському Сахеле, Новій Гвінеї, Месоамериці. У Китаї за 7 

тис. років до н.е. вирощували рис і просо, пізніше була одомаш-

нена соя. Ще через дві тисячі років почалося вирощування міс-

цевих зернових культур в Сахеле (африканський рис, сорго). У 

Новій Гвінеї та Ефіопії також були одомашнені деякі унікальні 

для цих регіонів рослини.  

Перші свідчення обробітку пшениці і бобових в долині Інду 

відносяться до шостого тисячоліття до н.е. За 4 тис. років до н.е. 

предки носіїв індійської цивілізації знали такі рослини, як пше-

ниця, горох, кунжут, ячмінь, фінік, апельсин і манго [48]. Ще 

через 500 років у долині Інду почали обробіток бавовни.  

Американські індіанці 4 або 5 тис. років тому одомашнили 

кукурудзу, томати, гарбуз, картоплю і соняшник. Прийнято роз-

різняти три основні центри одомашнення - південноамерикансь-

кий (північний захід континенту), центральноамериканський 

(серединна частина Мексики) і північноамериканський (долина 

річки Міссісіпі). До початку нашої ери в Америці були великі 

міста з зерносховищами. Базовими сільськогосподарськими ку-

льтурами були кукурудза, гарбуз і квасоля (система «трьох сес-

тер»). 
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 Інтенсифікація сільського господарства 

Якщо під сільським господарством розуміти масштабний 

інтенсивний обробіток землі, вирощування монокультур, органі-

зоване зрошення і використання спеціалізованої праці, звання 

«винахідників сільського господарства» можна поправу віддати 

шумерам, починаючи 5500-м роком до нашої ери. 

 Інтенсивне сільське господарство дозволяло мати набагато 

більшу щільність населення, ніж при використанні методів по-

лювання і збирання, а також давало можливість для накопичен-

ня надлишкового продукту для міжсезоння, використання або 

продажу, обміну [44].  

Можливість стародавніх фермерів прогодувати велике чис-

ло людей, діяльність яких не мала нічого спільного з сільським 

господарством, стала вирішальним фактором у появі постійних 

армій в стародавніх державах. 

Спадщина Арабського халіфату 

В епоху Ісламського золотого століття з VIII по XIII в. н. е. 

відбулася «ісламська аграрна революція» - великі перетворення 

в сільському господарстві Арабського халіфату і пов'язаний з 

цим прогрес у науках про землю, природничих науках та еконо-

міці. У результаті встановлення Арабського халіфату на великій 

території  із заходу Європи  і до Центральної Азії виникла гло-

бальна економіка, що дозволило арабським та іншим мусульма-

нським торговцям вести широкий торговий обмін, поширити по 

всій території Халіфату і за його межі безліч сільськогосподар-

ських культур і технологій ведення сільського господарства, а 

також адаптувати ці культури і методи за межами Халіфату [13].  

Крім сільськогосподарських культур арабського світу, ши-

роке поширення за межами своєї батьківщини отримали сорго 

(Африка), цитрусові (Китай), різні рослинні культури Індії (ман-

го, рис, бавовна, цукрова тростина). Ряд дослідників називають 
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цей період «глобалізацією сільськогосподарських культур». По-

ява нових культур, зростання механізації сільського господарст-

ва призвели до великих зрушень в економіці, розподілі населен-

ня, типах посівів, с.-г. виробництві, доходах населення, урбані-

зації, розподілі робочої сили, кухні народів світу та одягу. 

Новий час 

З 1492 року в світі починається «міжконтинентальний» об-

мін рослин і тварин, відомий як Колумбів обмін. Сільськогоспо-

дарські культури і тварини, які раніше були відомі лише в Ста-

рому світі, тепер були привнесені в Новий світ, і навпаки. Зок-

рема, помідор став фаворитом в Європейській кухні. Кукурудза 

та картопля також стали відомі широким масам [30].  

Британська сільськогосподарська революція (БСР) - розви-

ток сільського господарства у Великобританії між XV і кінцем 

XIX століть. У цей період можна спостерігати досі небачений 

ріст продуктивності і розмірів врожаїв, які припинили цикли 

нестачі їжі. БСР відбувалася протягом багатьох століть (швидше 

еволюція ніж революція) і була предтечою або відбувалася в 

один і тойже час з подібними змінами в Європі та колоніях.  

Ключовим для БСР була розробка різних сільськогосподар-

ських технологій, спрямованих на запобігання втрати поживних 

речовин із землі під час землеробства. У той же час були виве-

дені більш врожайні сорти рослин які могли приносити більший 

збір урожаю на акр. Фермери, використовуючи новітні знаряддя 

праці, могли вирощувати більший урожай з меншою кількістю 

помічників. БСР прискорила оберти в міру того, як промислова 

революція і успіхи в хімії створили наукові знання і технологію, 

для більш організованого розвитку нових видів добрив і  сільго-

сподарської техніки [30].  
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 Новітній час 

Із швидким зростанням механізації в кінці XIX і XX століт-

тя, трактори, а пізніше комбайни, дозволили робити сільського-

сподарські роботи з раніше неможливою швидкістю та у величе-

зних масштабах.  

Зелена революція - комплекс змін у сільському господарстві 

країн, що розвиваються, мала місце в 1940-1970-х роках і приз-

вела до значного збільшення світової сільськогосподарської 

продукції. Вона включала в себе активне виведення більш про-

дуктивних сортів рослин, розширення іригації, застосування 

добрив, пестицидів, сучасної техніки. Початок Зеленої револю-

ції було покладено в Мексиці в 1943 році сільськогосподарсь-

кою програмою мексиканського уряду і Фонду Рокфеллера. 

Найбільших успіхів за цією програмою досяг Норман Бор-

лоуг, що вивів безліч високоефективних сортів пшениці, в тому 

числі з коротким стеблом, стійку до вилягання. До 1951-1956 рр. 

Мексика повністю забезпечила себе зерном і почала його екс-

порт, за 15 років урожайність зернових в країні зросла в 3 рази. 

Розробки Борлоуга були використані в селекційній роботі вче-

ними в Колумбії,  Індії, Пакистані. За свої розробки Борлоуг у 

1970 році отримав Нобелівську премію миру.  

Система землеробства No-till. Зародження і розвиток її ро-

зпочалися в 1955 році у Великій Британії. Це стало можливим у 

результаті синтезу гербіцидів суцільної дії з коротким періодом 

розкладу. Гербіциди паракват та грамоксон дали можливість 

ефективно контролювати бур'яни на полях тоді, коли культури 

на них не вирощуються. Теоретичним підґрунтям для системи 

землеробства No-till послужили розробки відомого англійського 

вченого Е. Рассела. Проте першими скористалися цими науко-

вими результатами с.-г. виробники США. Піонером застосуван-

ня технології No-till вважається фермер Гаррі Янг, який у 1962 



ТЕХНОЛОГІЯ ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА СВИНИНИ 
 

 

році першим у світі використав англійську сівалку прямої сівби 

на своїй фермі.  

Відсутність плужного обробітку за такої технології повніс-

тю компенсується застосуванням гербіцидів, як заходу захисту 

посівів від бур’янів. У 1969 році були видані перші практичні 

рекомендації щодо прямої сівби сільськогосподарських культур, 

а вже 70-ті роки минулого століття стали початком практичного 

освоєння і поширення нової технології в багатьох країнах світу. 

Проте технічно і технологічно запровадити систему No-till 

не завжди вдавалося. Існуючі на той час сівалки не могли забез-

печити якісну заробку насіння сільськогосподарських культур в 

ґрунт через наявність на його поверхні рослинних решток. З по-

явою більш досконалих сівалок це вже було не перешкодою, а 

навпаки, обов’язковим елементом (наявність рослинних решток 

на поверхні ґрунту) технології No-till. 

За останніми даними, обсяги застосування технології No-till 

у світі складають близько 105 млн. га. Це включно з Америкою, 

де площі з новими запровадженими технологіями складають 

приблизно 87 млн. га, Австралією - 12 млн. га, іншими країнами 

світу - 6 млн. га. На шість країн: Бразилію, Аргентину, США, 

Канаду, Австралію і Парагвай - із загальної площі припадає 

95%. На частку Європейського континенту, включаючи і східну 

його частину, припадає поки що 2,5-3%. Щорічно площі під No-

till зростають приблизно на 1 млн. га. 

Впровадження та адаптація технології No-till в Україні були 

розпочаті корпорацією «Агро-Союз» Дніпропетровської області.  

Нині в мало заселених районах Австралії поширені багато-

пільно-трав'яна та переліжна системи землеробства. В країнах 

Азії і Африки, які розвиваються, поряд з високо інтенсивними 

використовують і примітивні системи землеробства. Землеробс-

тво в розвинутих капіталістичних країнах Європи і Америки, за 
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винятком деяких районів (пшенична зона США і Канади, де за-

стосовують екстенсивну систему) відноситься до інтенсивних 

систем землеробства.  

Плодозмінна система землеробства, що була панівною до 

середини 20 століття, поступилась місцем спеціалізованим сис-

темам: 

– інтенсивній зерновій без пару,  

– з високою механізацією та хімізацією виробництва зерна;  

– з кормовими сівозмінами (вирощування багаторічних трав, 

кукурудзи, зернофуражних культур);  

– промислово-заводській (з хлопково-люцерновими та інши-

ми сівозмінами) тощо. 

Таким чином, інтенсифікація системи землеробства, з одно-

го боку вирішувала проблему продовольства для населення, а з 

іншого боку, справляла негативне антропогенне навантаження 

на всю агроекосистему, яке перевищувало максимально допус-

тимий рівень. Це сприяло активному пошукові альтернативних 

систем на засадах органічного землеробства.  

  Біологізація землеробства 

Органічне сільське господарство - форма ведення сільського 

господарства, в рамках якої відбувається свідома мінімізація 

використання синтетичних добрив, пестицидів, регуляторів рос-

ту рослин, кормових добавок, генетично модифікованих органі-

змів. Навпаки, для збільшення врожайності, забезпечення куль-

турних рослин елементами мінерального живлення, боротьби з 

шкідниками та бур’янами, активніше застосовується ефект сіво-

змін, органічних добрив (гною, компостів, пожнивних залишків, 

сидератів та інших), різних методів обробки ґрунту, тощо. До 

2007 року на Землі приблизно 30,5 млн. га використовувалися 

відповідно до принципів органічного сільського господарства. 
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Понад 110 років назад вітчизняний дослідник І.Є. Овсінсь-

кий запропонував не лише систему обробітку ґрунту, а нову си-

стему землеробства, яку сьогодні назвали б енергоощадним са-

мовідновним органічним землеробством. За даною системою 

глибина безполицевого обробітку ґрунту не перевищувала 5 см, 

при цьому не використовувалися хімічні засоби захисту рослин, 

а мінеральні добрива застосовували за потреби корегування вла-

стивостей ґрунту. Всі проблеми захисту рослин від шкідників, 

хвороб та бур’янів вирішувалися правильним добором культур у 

сівозміні та способом посіву. Розробка І.Є. Овсінського успішно 

пройшла тридцятирічний період перевірки на теренах Херсон-

ської і Подільської (нині Хмельницька область) губерній та Бе-

сарабії колишньої Російської імперії. Вона застосовувалась на 

чорноземних, суглинистих і піщаних ґрунтах. В умовах нестабі-

льного зволоження нова система забезпечувала врожаї пшениці 

на рівні 30-50 ц/га [200]. 

Літературні джерела свідчать про те, що екологічно чисте 

виробництво продукції сільського господарства започатковане в 

1924 році в Німеччині назване біодинамічним методом. Родона-

чальником біодинамічного методу в сільському господарстві 

був Рудольф Штайнер [289]. 

Найбільш радикальні напрями представлені альтернативни-

ми системами землеробства (органічними, біодинамічними, біо-

логічними та ін.). В даний час існує ряд систем альтернативного 

землеробства, які перелічені нижче. 

Органічна система. Сутність ведення сільського господар-

ства за цією системою полягає в повному використанні внутрі-

господарських ресурсів і створенні умов для сталого зростання 

виробництва безпечної для здоров’я людини продукції при не-

високому рівні витрат, охорони навколишнього середовища, в 

першу чергу основних її компонентів - грунту і води. 

Рекомендується використовувати гній, компости, кісткове 
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борошно, доломіт, пісок, крейду, вапно, базальтовий пил і 

польовий шпат. Велике значення надають сівозмінам, конюшині 

на зелене добриво. Для боротьби зі шкідниками застосовують 

піретрум, часник і нікотин, бактеріальні препарати. 

Унікальна система органічного землеробства впроваджена 

Героєм Соціалістичної Праці, Героєм України, почесним акаде-

міком  НААН України, почесним професором Полтавської дер-

жавної аграрної академії Семеном Свиридоновичем Антонцем у 

ПП «Агроекологія» Шишацького району Полтавської області, 

основу якої було закладено ще в 70-ті роки ХХ століття. На той 

час, колгосп ім. Орджонікідзе став учасником Полтавського ши-

рокомасштабного експерименту з безплужного обробітку ґрунту 

та одним з перших в області запровадив ґрунтозахисні техноло-

гії землеробства. 

 Наступними кроком господарювання стала відмова від за-

стосування гербіцидів, пестицидів, мінеральних добрив, тобто – 

хімічних засобів захисту рослин і підвищення родючості ґрунту. 

Нині, це – найбільше в Україні підприємство, яке працює ви-

ключно за технологіями органічного землеробства уже понад 30 

років. В основі унікальної технології ПП «Агроекологія» – без-

полицевий обробіток, завдяки якому не порушується структура 

ґрунту, зберігається волога, підтримується температурний ре-

жим, створюються умови для життєдіяльності ґрунтової біоти.    

  Господарство сертифіковане як виробник органічної проду-

кції рослинництва, відповідно до стандарту, рівнозначному Пос-

тановам Ради (ЄС) № 834/2007 та № 889/2008. 

Найважливішим завданням у господарстві вбачають у при-

родному відтворенні родючості ґрунту. Його вирішують шляхом 

широкого застосування органічних добрив. Тут вносять на гек-

тар у середньому 90–120 т гною, який отримують від власного 
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тваринництва. Щороку ферми підприємства виробляють понад 

70 тис. т гною.  

Крім того, у господарстві широко застосовують сидеральні 

добрива. На сидерати висівають різні культури – еспарцет, вику, 

овес, жито, гречку, люцерну тощо. Бур’яни та пожнивні рештки 

не знищують за допомогою гербіцидів, а заробляють у ґрунт, 

отримуючи  додаткову органіку, яка працює на його родючість. 

У господарстві велике значення надають дотриманню сіво-

змін з використанням зернових,  технічних культур і багаторіч-

них трав. Завдяки цьому ґрунт не виснажується, успішно прово-

диться захист посівів від бур’янів, шкідників та хвороб, підтри-

мується біорізноманіття.  

У 2012 р. Президія Національної академії аграрних наук Ук-

раїни прийняла постанову про надання господарству статусу 

асоційованого члена, засвідчивши визнання багаторічних досяг-

нень підприємства в галузі виробництва органічної продукції. 

 Досвід підприємства важко переоцінити, а тому потрібно 

всебічно вивчати й узагальнювати, з метою поширення серед 

тих виробників, хто бажає господарювати за органічними тех-

нологіями. 

Органо-біологічна система. Поширена у Швеції та Швей-

царії, в її основу покладено принцип забезпечення родючості 

ґрунту за рахунок мікробіологічної діяльності. З добрив викори-

стовують лише органічні (гній, сидерати) та деякі повільно дію-

чі мінеральні добрива (томасшлак, базальтовий пил). Цей на-

прямок  альтернативного землеробства порівняно молодий. 

Сутність системи - створення «живого і здорового» ґрунту шля-

хом активізації життєдіяльності мікрофлори. Господарство роз-

глядається як єдиний організм, в якому досконало налагоджені 

кругообіг і циклічність. Діяльність господарства базується на 

принципах наслідування природній екосистемі: поля довгий час 

під рослинами, залишки рослин зароблються у верхній шар гру-
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нту, в сівозміні вирощуються бобово-злакові травосуміші. До-

зволено застосовувати лише органічні (гній, солома, сидерати) 

добрива та мінеральні повільно розчинні туки (томасшлак, ка-

лійна магнезія, базальтовий пил).  

Розроблено спеціальний тест на свіжість грунту. Для боро-

тьби з бур’янами рекомендуються вогневі та агротехнічні захо-

ди, зі шкідниками та хворобами - попереджувальні заходи. До-

пускається застосування нетоксичних препаратів - ефірних ма-

сел рослин, порошків з водоростей і скельних порід, біодинамі-

чних препаратів (настій з кропиви, відвар з хвоща, полину гір-

кого).  Допускається використання сірчаних і мідних препара-

тів, дозволені деякі органічні синтетичні препарати (манеб, ци-

неб), рекомендуються рослинні інсектициди (піретрум, ротенон 

та нікотин). 

Біологічна (екологічна) система. За кордоном все більшої 

популярності набуває саме біологічна (органічна) система зем-

леробства, заснована на вилученні чи значному скороченні за-

стосування мінеральних добрив (особливо легко розчинних) і 

пестицидів. Головна її перевага - висока якість сільськогоспо-

дарської продукції, зменшення забруднення навколишнього се-

редовища, збереження і навіть підвищення родючості ґрунту. 

Фермерські господарства на Заході, які переходять на цю систе-

му, все частіше називають її екологічною. Вони обробляють 

ґрунт і розводять худобу без використання штучних добрив, 

хімічних засобів для обприскування рослин чи певних хімічних 

добавок до корму. 

Найбільш поширеним є органічне землеробство у США. 

Воно ґрунтується на повній відмові від засобів хімізації земле-

робства.  Європейський різновид органічної системи землеробс-

тва дозволяє використовувати компост, кісткове борошно, «си-

рі» породи (доломіт, глауконітовий пісок, крейду, вапно, польо-

вий шпат). 
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У Франції розробили основи біологічного землеробства і на-

звали, на честь автора, системою Лемер-Буше. Згідно з цими 

основами дозволено використовувати лише органічні добрива та 

окремі нетоксичні препарати (ефірні олії, порошки, настої з во-

доростей та деяких рослин). 

Набули широкого розмаху і дослідження з біологічного зе-

млеробства в розвинутих країнах, таких як Великобританія, Ні-

меччина, Франція, Швеція, Швейцарія, Нідерланди. Створено 

також Міжнародну федерацію руху за органічне землеробство, в 

яку нині входять представники 50 країн. 

До заробки в грунт органічні речовини слід компостувати, 

щоб вони проходили фазу аеробної ферментації. Рекомендуєть-

ся пухке зберігання гною і навіть поверхове його розкидання. 

Для усунення кислотності грунтів рекомендуються базаль-

товий пил, розмелені водорості. Велике значення має обробіток 

грунту, який підвищує його біологічну активність. Один з еле-

ментів біологічного землеробства - сівозміна з ощадним режи-

мом насичення одними культурами і застосуванням сидератів. 

Для захисту рослин рекомендуються такі ж заходи, як і в орга-

но-біологічній системі. 

Біодинамічна система. Основи біодинамічної системи ори-

гінальні. Поряд з принципами, спільними для інших систем аль-

тернативного землеробства, вони відрізняються рядом поло-

жень:   

- землеробство слід будувати з урахуванням не лише зем-

них, але і космічних ритмів, оскільки все живе - це добре збала-

нсоване ціле; 

        - використовувати вплив космічних та інших сил на сільсь-

когосподарське виробництво, шляхом застосування спеціальних 

біодинамічних препаратів. 

За допомогою біодинамічних методів робиться спроба гар-

монізувати землеробство з цілісним ритмом Землі. Обробіток 
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ґрунту, посівів, догляд за посівами рекомендується проводити в 

найбільш сприятливі періоди, настання яких зумовлено знахо-

дженням Місяця в тому чи іншому зодіакальному сузір’ї. Кос-

мічний вплив на рослин справляють, також, й інші планети. 

Спеціальні біодинамічні препарати повинні надати рослинам 

більше необхідної життєвої енергії та активізувати певні проце-

си в ґрунті. Гумусові препарати готують з рогів і гною, кремніє-

ві - з рогів і розмеленого кварцу. Цим препаратам приписують 

особливі властивості. Широко застосовують біодинамічні пре-

парати з різних рослин: деревію, кропиви, ромашки лікарської, 

кульбаби, дубової кори, хвоща тощо. 

ANDG - система. Заснована на принципах екологічного 

землеробства. У сівозмінах зернові культури не повинні пере-

вищувати 70%, біологічними засобами повинні оброблятися 

всі поля сівозміни. Мета системи - домогтися накопичення 

максимально високого вмісту корисних речовин у продукції. 

Основні добрива - сидерати, підстилковий гній і компости 

[50]. 

Підсумовуючи вищезазначене, стосовно систем землеробст-

ва, які використовують в умовах виробництва, потрібно заува-

жити, що, окрім факторів екологічної безпеки та рівня виробни-

чих затрат, слід враховувати соціальні та правові аспекти, мар-

кетинг, контроль якості, державну підтримку тощо. За даними 

ФАО, з переходом на альтернативне землеробство має місце 

зниження врожайності зернових на 10-20%, картоплі та цукро-

вих буряків - на 35%.  Досвід фермерів США показує, що орга-

нічна система землеробства, порівняно з системою, де традицій-

но застосовують підвищені дози мінеральних добрив, знижує 

врожай  с.-г.  культур більш як у два рази. Проте, є літературні 

дані які свідчать про те, що при виваженому підході до переходу 



ТЕХНОЛОГІЯ ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА СВИНИНИ 
 

 

на альтернативне землеробство негативні наслідки вдається мі-

німізувати. 

Слід зазначити,  що  нові  напрями  у системах виробництва  

с.-г. продукції повинні розвиватися не як протиставлення чи 

заміна традиційних, а одночасно з ними. Водночас, необхідно 

розробляти концепцію ґрунтової біотехнології, підвищувати 

частку біологічного землеробства, шукати біологічні альтерна-

тиви агрохімічним заходам. Життя рослини і життя ґрунту пов'-

язані нерозривно, а землеробство, ґрунтознавство, рослинницт-

во, агрохімія та агроекологія покликані оптимізувати й узгодити 

продуктивний (вирощування високих урожаїв с.-г. культур) і 

ґрунтотворний (збереження і підвищення родючості ґрунту) 

процеси. 

Для України соціально-психологічними проблемами слід 

вважати низький рівень поінформованості та обізнаності насе-

лення і с.-г. виробників щодо основних принципів органічного 

землеробства, що веде до низької технологічної дисципліни не-

залежно від форм господарювання і розмірів господарства. Про-

блемою є, також, брак висококваліфікованих фахівців з органіч-

ного виробництва продукції та досить висока стійкість стерео-

типу, який сформувався за тривалий період господарювання на 

землі із застосуванням інтенсивних систем землеробства. 

Правовими проблемами впровадження органічного земле-

робства слід вважати тривалу (до 2015 р.) відсутність законода-

вчої  та нормативної бази, зокрема з сертифікації продукції ор-

ганічного землеробства, системи контролю господарств - вироб-

ників такої продукції. Поряд із цим існує проблема відсутності 

розвинутої, ефективно діючої внутрішньої інфраструктури (асо-

ціації, спілки, осередки виробників органічної продукції), що 

ускладнює інтеграцію України у міжнародні структури та дос-

туп на зовнішні ринки, освоєння досвіду передових країн. 
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  Історична хронологія вагомих подій розвитку  

сільського господарства від найдавніших часів до  

Нового часу 

 

9250 до н.е. - Збір опадаючої дикої і культивування неопа-

даючої домашньої пшениці на території сучасної Туреччини 

(культура докерамічного неоліту, Невали-Чорі) [233, 21]. 

7000 до н.е. - Культивація гороху і сочевиці в родючому пі-

вмісяці [217]. 

6500 до н.е. - Ячмінь і полба вирощуються в північній Ме-

сопотамії (Хассунська культура). Надійні свідчення існування 

одомашненої худоби (вівці, кози) на території сучасної Туреч-

чини, Сирії, північної Месопотамії.  

5000 до н.е. - Бавовна вирощується на рівнині Інду [167].  

4950 до н.е. - Незалежний центр культивації бананів і таро 

(бульби) на Новій Гвінеї [31]. 

4000 до н.е. - Єгиптяни відкрили спосіб приготування дріж-

джового хліба. Перші свідчення обробітку рису на плато Корат 

на території північно-західного Таїланду. Цукровий очерет об-

робляється на території сучасної Індії [167].  

3500 до н.е. - Перші свідчення виникнення землеробства на 

американському континенті (в районі центральної Амазонії і в 

районі сучасного Еквадору). Виробництво оливкової олії в Се-

редземномор’ї.  

3000 до н.е. - Зебу розводять заради молока і перетопленого 

масла в містах долини Інду. В Єгипті, Леванте, Месопотамії і 

Закавказзі поширене виготовлення вина з виноградного соку (є 

свідчення, що вказують на винахід виноробства вже в 5-му ти-

сячолітті до н.е.).  

2400 до н.е. - Бджільництво змінює бортництво в Єгипті.  

2000 до н.е.- Штучне запилення фінікових пальм у Вавило-

нії. Свідоцтва одомашнення курей в районі Індії. Деякі джерела 
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стверджують, що це могло відбутися раніше (3200 до н. е. або 

навіть ще раніше) в іншому регіоні світу.  

XI століття до н.е. - Розведення гусениць шовкопряда і ви-

готовлення шовку в державі Шан [30].  

V століття до н.е. - Розведення риби в штучних ставках в 

Сицилії [30]. 

III століття до н.е. - В Китаї систематично застосовують пе-

стициди, навіть існує відповідальний чиновник і пишуться слу-

жбові інструкції щодо їх застосування.  

600 рік - У східній Європі винайдений кований плуг.  

850 рік - Початок вживання кави в Аравії.  

XII століття - Дистиляція алкоголю медиками Салернської 

школи. 

Новий час 

1809 рік - Ніколя Аппер винайшов консерви (закриті в гер  

метичну тару і стерилізовані).  

1837 рік - Джон Дір винайшов сталевий плуг.  

1851рік -  Ткач Іосиф Тулєй із графства Йоркшир  пред’явив 

на виставку в Віндзорі групу свиней з видатними якостями та 

ростом. 

1866 рік - Грегор Мендель опублікував статтю про закони 

спадковості.  

1871 рік - Луї Пастер відкрив пастеризацію.  

1893 рік - Американський хімік Вермер відкрив спосіб 

отримання лимонної кислоти.  

1895 рік - Шотландський лікар Олександр Шилдс винайшов 

доїльний апарат з пульсатором.  

Новітній час 

1904 рік - Овсінський І.Є. запропонував нову енергоощадну 

самовідновну органічну систему землеробства. 
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1926 рік - Академік  М. Ф. Іванов вперше розробив методи-

ку породоутворення. 

1939 рік - Канадський вчений   Г. Сельє висунув свою кон-

цепцію про стрес та загальний адаптаційний синдром.  

1944 рік - У Мексиці почалася зелена революція.  

1972 рік - Заснованою Міжнародною федерацією «Рух за 

органічне сільське господарство» (IFOAM). 

1993 рік – Під методичним керівництвом доктора с.-г.  наук 

Б. В. Баньковського створена перша вітчизняна м’ясна порода 

свиней - полтавська мясна (1966-1993). 

2010 рік - Активно розвиваються сфери екологічного харчу-

вання в світі. 

2015 рік – Прийнято Закон України «Про виробництво та 

обіг органічної сільської продукції та сировини». 
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